Физика: 9 класс

А.В.Перышкин,2012 год
Базовый уровень

Тема: Ядерные силы, ядерные реакции. Энергия связи. Дефект масс (12/6)
Цели урока: Познакомить учащихся с понятием ядерные силы, энергия связи.

Задачи урока: Развитие навыков интеллектуальной коллективной работы;
           воспитание основ нравственного  сознания; пробудить у  учащихся интерес
           к предмету.
Форма урока: комбинированный урок.
Техническое обеспечиние: тесты, таблица Менделеева.
Содержание урока
 Орг.момент: объяснение темы и цели урока, 
I. Устная проверка домашнего задания, повторение Этап подготовки к активному и
    сознательному   усвоению материала (актуализация знаний).
- Что происходит с ядром радиоактивного элемента при α-распаде?

- Приведите пример реакции α-распада.

- Как читается правило смещения для α-распада? 
- Приведите пример для α-распада?

- Что происходит в ядре атома, претерпевшего β-распад? Какие частицы при этом излучаются? Что происходит с зарядом ядра и почему?

- Сформулируйте правило смещения для β-распада.

- Изменится ли массовое число ядра при β-распаде? Почему?

- Каким видом излучения часто сопровождается α- и β-распад?

II. Самостоятельная работа  Работа в парах с последующей взаимопроверкой
	Вариант I


	Вариант II



	1. Какой заряд имеют α-частица, β-частица?

а) α-частица - отрицательный, β-частица - положительный;

б) α- и β-частицы - положительный;

в) α-частица — положительный, β-частица - отрицательный.

2. α-излучение - это:

а) поток электронов;

б) поток ядер атомов гелия;

в) излучение квантов энергии.

3. Какие частицы излучаются при указанном процессе распада: [image: image1.jpg]Mo M X




а) ядро гелия;

б) электрон;

в) ядро гелия и электрон.

4. Тот факт, что при радиоактивных превращениях из атомов одних веществ образуются атомы других веществ, является доказательством того, что радиоактивные превращения претерпевают:

а) ядра атомов;

б) электронные оболочки;

в) кристаллы.

5. В результате β-распада новый элемент занял место в таблице Менделеева:

а) на две клетки правее;

б) на две клетки левее;

в) на одну клетку правее;

г) на одну клетку левее.


	1. Какой заряд имеют β-частица, γ-частица?

а) β-частица - положительный, γ-излучение - отрицательный;

б) β-частица - отрицательный, γ-излучение не имеет заряда;

в) β-частица и γ-излучение - отрицательный.

2. β-излучение - это:

а) β-излучение квантов энергии;

б) поток ядер гелия;

в) поток электронов.

3. В результате какого радиоактивного распада натрий 2211Na превращается в  2212Mg ?

а) α-распада;

б) β-распада.

4. Почему радиоактивные препараты хранят в толстостенных свинцовых контейнерах?

а) чтобы избежать опасного излучения;

б) чтобы увеличить период полураспада;

в) чтобы уменьшить явление радиоактивности.

5. Какие частицы или излучения имеют наибольшую проникающую способность?

а) α-частицы;

б) γ-излучение;

в) β-излучение.



	Ответы:1В,2Б,3А,4А,5В
	1В,2В,3Б,;А,5Б


.III. Новый материал

Гипотеза о том, что атомные ядра состоят из протонов и нейтронов, подтверждалась многими экспериментами. Это свидетельствует о справедливости протонно-нейтронной модели строения ядра.

Но почему ядра не распадаются на отдельные нуклоны под действием сил электростатического отталкивания между положительными заряженными протонами?

Ядерные силы примерно в 100 раз превосходят электромагнитные. Это самые мощные силы из всех, которыми располагает природа. Поэтому взаимодействия ядерных частиц часто называют сильными взаимодействиями.

Силы притяжения, связывающие протоны и нейтроны в ядре, называются ядерными силами.

Свойства ядерных сил:

♦ являются только силами притяжения;
♦ во много раз больше кулоновских сил;

♦ не зависят от наличия заряда;

♦ короткодействующие: заметны на r ≈ 2,2 · 10-15 м;

♦ взаимодействуют с ограниченным числом нуклонов;

♦ не являются центральными.

Важную роль во всей ядерной физике играет понятие энергии связи ядра. Энергия связи позволяет объяснить устойчивость ядер, выяснить, какие процессы ведут к выделению ядерной энергии. Под энергией связи ядра понимают ту энергию, которая необходима для полного расщепления ядра на отдельные частицы.

На основании закона сохранения энергии можно также утверждать, что энергия связи равна той энергии, которая выделяется при образовании ядра из отдельных частиц.

Энергия связи атомных ядер очень велика. Например: образование 4 г гелия сопровождается выделением такой же энергии, что и сгорание 1,5-2 вагонов каменного угля.

Наиболее простой путь нахождения этой энергии основан на применении закона о взаимосвязи массы и энергии:

Е = mс2.

Масса покоя ядра Мя всегда меньше суммы масс покоя слагающих его протонов и нейтронов:

[image: image2.jpg]M, <Zm,+Nm,




Т. е. существует дефект масс:

[image: image3.jpg]Am=2Zm,+ Nm—M, .




Энергия связи ядра:

[image: image4.jpg]M)c.




Ядерными реакциями называют изменения атомных ядер при взаимодействии их с элементарными частицами или друг с другом. Первая ядерная реакция на быстрых протонах была осуществлена в 1932 г. Удалось расщепить литий на две α-частицы:

[image: image5.jpg]TLitHoiHerH .




IV. Вопросы на закрепление

- Какие силы действуют между нуклонами в атомном ядре?

- Проявлением какого вида фундаментальных взаимодействий являются эти силы?

- Какими свойствами обладают ядерные силы притяжения?

- Что называют энергией связи атомного ядра?

- Что называют дефектом массы?

- Напишите формулу дефекта массы.

- Что называют ядерными реакциями?

V. Решение задач

Задача 1

Вычислите дефект масс ядра кислорода 178О.
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Решение:

 Дефект массы ядра равен: [image: image7.jpg]Am=2Z- m+(A-2) m,~M,.




Из символической записи элемента 178О следует, что А = 17 и Z = 8, т. е. в состав ядра кислорода входит 8 протонов и 9 нейтронов: N = А - Z = 17 - 8 = 9.

Тогда выражение для дефекта масс можно записать:

[image: image8.jpg]Am=8- 16724 1077 +9- 16748+ 107 -28,2282- 107=0,1656- 107 =
= 1,656 102




Ответ: Δm ≈ 1,6 · 10-28 кг.

Задача 2

Найти энергию связи ядра изотопа лития 73Li.
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Решение:

Энергия связи ядра ЕСB = Δm · с2, где Δm - дефект массы ядра: [image: image10.jpg]Am=2 m,+{(A-2Z) m,-My.




Отсюда [image: image11.jpg][Z- my+(A-2)m,- My]- ¢




Из символической записи изотопа лития 73Li видим, что А = 7 и Z = 3, т. е. в ядре изотопа лития 7 нуклонов, из них 3 протона и 4 нейтрона (N = А - Z).

Подставив значения А и Z в выражение энергии связи, получим:
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Ответ: EСB = 5,58 · 10-13 Дж.

Домашнее задание

1. Прочитать и выучить § 64-65; 
2. Решить задачи:

Задача 1

В результате захвата α-частицы ядром изотопа азота 147N образуется неизвестный элемент и протон. Написать реакцию и определить неизвестный элемент. (Ответ: [image: image13.jpg]"IN+ He—H+',0



.)

Задача 2

При бомбардировке изотопа азота 147N нейтронами получается изотоп углерода 146С, который оказался β-радиоактивным. Напишите уравнения ядерных реакций. (Ответ: 11Н - протон: [image: image14.jpg]


.)

Задача 3

Ядро какого элемента получается при взаимодействии нейтрона с протоном (сопровождающимся выделением γ-кванта)? (Ответ: изотоп водорода 21Н - дейтерий.)

Задача 4

Допишите реакцию: [image: image15.jpg]wpL), )
B+ln—7+Li.



 Определите энергию связи ядра гелия. (Ответ: [image: image16.jpg]SBHgn—iHe+ Li; E  =4,53 10" [Ix




.)
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Класс:  9 класс
Предмет:  Физика
Тип урока: 

 Урок изучения и первичного закрепления новых знаний

Используемые учебники и учебные пособия: 

 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник  Физика 9 класс - М.:Дрофа, 2012

Используемая методическая литература: 

В.А. Волков Поурочные разработки по физике 9 класс - М.:"ВАКО", 2007

Презентация деления урана http://www.openclass.ru/node/276437
Тема  «Деление ядер урана. Цепная реакция» (12/7)
И твердит Природы голос:
В вашей власти, в вашей власти,
Чтобы все не раскололось
На бессмысленные части!
Л.Н.Мартынов
Задачи:

· изучить механизм деления ядер урана-235; ввести понятие критической массы; определить факторы, определяющие протекание цепной реакции.

· подвести учащихся к пониманию значимости научных открытий и той опасности, которая может  исходить от научных достижений при бездумном, неграмотном или безнравственном отношении с ними.

· развитие логического мышления; развитие монологической и диалогической речи; развитие у учащихся мыслительных операций: анализа, сравнения, обучения. Формирование представления о целостности картины мира

Тип урока: урок усвоения новых знаний.
Техническое обеспечение;, мультимедийный проектор.

Сегодня я хочу начать наш урок  с истории и рассказать о не таких уж далеких событиях. Середина 20 века определяется акселерацией науки: фантастическим ускорением, внедрением научных достижений в производство и в нашу жизнь. Всё это заставляет нас задуматься – что же даст нам наука завтра?
Облегчить все тяготы существования человека – вот основная цель подлинно прогрессивной науки. Сделать человечество более счастливым – ни одного, не двух, а именно человечества. И это очень важно, потому что, как известно, наука может выступить и против человека. Атомный взрыв в японских городах – Хиросима и Нагасаки трагический тому пример.

Итак, 1945 год, август. Вторая мировая война идет к своему завершению. 

(Слайд 2)

6 августа в 1:45 американский бомбардировщик B-29 под командованием   полковника Пола Тиббетса,  взлетел с острова Тиниан, находившегося примерно в 6 часах лета от Хиросимы.

(Слайд 3)
Хиросима после атомного взрыва.

Чья там бродит тень незримо,
От беды ослепла?
Это плачет Хиросима
В облаках из пепла.
Чей там голос в жарком мраке
Слышен иступлённый?
Это плачет Нагасаки
На земле сожженной
В этом плаче и рыданье
Никакой нет фальши,
Мир весь замер в ожиданье –
Кто заплачет дальше?
(Слайд 4)

Количество погибших от непосредственного воздействия взрыва составило от 70 до 80 тысяч человек. К концу 1945 года, в связи с действием радиоактивного заражения и других пост-эффектов взрыва, общее количество погибших составило от 90 до 166 тысяч человек. По истечении 5 лет, общее количество погибших достигло 200 000 человек. 

(Слайд 5)

6 августа, после получения известия об успешном проведении атомной бомбардировки Хиросимы, Президент США Трумэн заявил, что

«Мы сейчас готовы уничтожить, ещё быстрее и полнее чем раньше, все наземные производственные мощности японцев в любом городе. Мы уничтожим их доки, их фабрики, и их коммуникации. Пусть не будет никакого недопонимания — мы полностью уничтожим способность Японии вести войну»

(Слайд 6)

В 2:47 9 августа американский бомбардировщик B-29 под командованием майора Чарльза Суини, нёсший на борту атомную бомбу, взлетел с острова Тиниан. В 10:56 В-29 прибыл к Нагасаки. Взрыв произошёл в 11:02 местного времени.

(Слайд 7)

Количество погибших к концу 1945 года составило от 60 до 80 тысяч человек. По истечении 5 лет, общее количество погибших, с учётом умерших от рака и других долгосрочных воздействий взрыва, могло достичь или даже превысить 140 000 человек. 

Такова история, печальная и предостерегающая 

Каждый человек – не есть остров, 

каждый человек – это часть большого континента.
И никогда не спрашивай, по ком звонит колокол.
Он звонит по тебе...

А теперь попробуем рассмотреть предысторию создания атомной бомбы, и выяснить каким образом выделяется такая огромная энергия за очень короткое время. 
Тема сегодняшнего урока «Деление ядер урана. Цепная ядерная реакция»
Актуализация знаний. Вопросы учителя к класу
	Строение атома по Резерфорду

	Почему это строение называется планетарной моделью атома?

	Из каких частиц состоит ядро атома?

	Какой из этих частиц имеет заряд, и какой?

	Как электрически взаимодействуют друг с другом протоны в ядре?

	Тогда какие же силы удерживают нуклоны в ядре?

	Что такое радиоактивность?

	Что собой представляют α-,  β-частицы?

	 Химический элемент в общем виде записывается так: 
[image: image17.wmf]A

Z

X. Что обозначают и что показывают Z и N.

	Запищите уравнение α-,  β-распада.

	Протактиний 
[image: image18.wmf]231
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Ра α радиоактивен. Определить, какой элемент получится после этого распада.

	В какой элемент превращается  
[image: image19.wmf]239
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U после двух β-распадов и одного α-распада?

	Что такое дефект масс?

	Что такое энергия связи?

	Что такое энергетический выход ядерной реакции?


Мы с вами недавно узнали, что некоторых химические элементы при радиоактивном распаде превращаются в другие химические элементы. А как вы думаете, что будет, если в ядро атома некоторого химического элемента направить какую-нибудь частицу, ну, например, нейтрон в ядро урана
В 1939 году немецкими учеными Отто Ганом и Фрицем Штрассманом   было открыто деление ядер урана. Они установили, что при бомбардировке урана нейтронами возникают элементы средней части периодической системы – радиоактивные изотопы бария (Z = 56), криптона (Z = 36) и др.

Рассмотрим более подробно процесс деления ядра урана при бомбардировке нейтроном по рисунку. Нейтрон, попадая в ядро урана, поглощается им. Ядро возбуждается и начинает деформироваться подобно жидкой капле.
Ядро приходит в состояние возбуждения и начинает деформироваться. Почему ядро разрывается на 2 части? 
Под действием электростатических сил отталкивания ядро разрывается на две части, которые разлетаются в разные стороны и излучают при этом 2-3 нейтрона.
 Оно растягивается до тех пор, пока электрические силы отталкивания не начнут преобладать над ядерными.  Ядро разрывается на два осколка,  выбрасывая при этом два или три нейтрона. Такова технология деления ядра урана.
 Осколки разлетаются с очень большой скоростью. Получается, что часть внутренней энергии ядра переходит в кинетическую энергию разлетающихся осколков и частиц. Осколки попадают в окружающую среду. Как вы думаете, что происходит с ними?
– Осколки тормозятся в окружающей среде.

Чтобы не нарушать закон сохранения энергии, мы должны сказать, что произойдет с кинетической энергией?
– Кинетическая энергия осколков преобразуется во внутреннюю энергию среды.

Можно ли заметить, что внутренняя энергия среды изменилась?
– Да, среда нагревается.

А будет ли влиять на изменение внутренней энергии тот фактор, что в делении будет участвовать разное количество ядер урана?
– Конечно, при одновременном делении большого количества ядер урана внутренняя энергия окружающей уран среды возрастает.

Из курса химии, вы знаете, что реакции могут происходит как с поглощением энергии, так и выделением. Что мы скажем о протекании реакции деления ядер урана?
– Реакция деления ядер урана идет с выделением энергии в окружающую среду.

(Слайд 13)

Уран встречается в природе в виде двух изотопов: 
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U  (99,3 %) и  
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U (0,7 %).  При этом реакция деления  
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U наиболее интенсивно идет на медленных нейтронах, в то время как ядра 
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U просто поглощают нейтрон, и деление не происходит. Поэтому основной интерес представляет реакция деления ядра 
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U. В настоящее время известны около 100 различных изотопов с массовыми числами примерно от 90 до 145, возникающих при делении этого ядра. Две типичные реакции деления этого ядра имеют вид: 
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Обратим внимание,  что энергия, выделяющаяся при делении ядер урана огромна.  Например, при  полном делении всех ядер, содержащихся в 1 кг урана, выделяется такая же энергия, как и при сгорании 3000 т угля. При том эта энергия может выделиться мгновенно.

(Слайд 14)
Выяснили, что произойдет с осколками, а как поведут себя нейтроны?
 При делении ядра урана-235, которое вызвано столкновением с нейтроном, освобождается 2 или 3 нейтрона. При благоприятных условиях эти нейтроны могут попасть в другие ядра урана и вызвать их деление. На этом этапе появятся уже от 4 до 9 нейтронов, способных вызвать новые распады ядер урана и т. д. Такой лавинообразный процесс называется цепной реакцией. (Запись в тетрадь: Цепна́я я́дерная реа́кция — последовательность ядерных реакций, каждая из которых вызывается частицей, появившейся как продукт реакции на предыдущем шаге последовательности). Схема развития цепной реакции деления ядер урана рассмотрим более подробно по видеофрагменте в замедленном темпе для более детального рассмотрения

Мы видим, что общее число свободных нейтронов в куске урана лавинообразно увеличивается со временем. К чему это может привести?
– К взрыву.

Почему?
– Возрастает число делений ядер и, соответственно энергия, выделяющаяся в единицу времени.

Но ведь, возможен и другой вариант, при котором число свободных нейтронов уменьшается со временем, не встретил нейтрон на своем пути ядро. В этом случае что произойдет с цепной реакцией?
– Прекратится.

Можно ли использовать в мирных целях энергию подобных реакций?
– Нет.

А как должна протекать реакция?
– Реакция должна протекать так, чтобы число нейтронов со временем оставалось постоянным.

Как же добиться того, чтобы число нейтронов все время оставалось постоянным? 
– (предложения ребят)
Для решения этой проблемы нужно знать, какие факторы влияют на увеличение и на уменьшение общего числа свободны нейтронов в куске урана, в котором протекает цепная реакция.
(Слайд 15)

Одним из таких факторов является  масса урана. Дело в том, что не каждый нейтрон, излученный при делении ядра, вызывает деление других ядер. Если масса (и соответственно размеры) куска урана слишком мала, то многие нейтроны вылетят за его пределы, не успев встретить на своем пути ядро, вызвать его деление и породить, таким образом, новое поколение нейтронов, необходимых для продолжения реакции. В этом случае цепная реакция прекратится. Чтобы реакция не прекращалась, нужно увеличить массу урана до определенного значения, называемого критическим.

Почему при увеличении массы цепная реакция становится возможной? 

Для осуществления цепной реакции необходимо, чтобы так называемый  коэффициент размножения нейтронов был больше единицы. Другими словами, в каждом последующем поколении нейтронов должно быть больше, чем в предыдущем. Коэффициент размножения определяется не только числом нейтронов, образующихся в каждом элементарном акте, но и условиями, в которых протекает реакция – часть нейтронов может поглощаться другими ядрами или выходить из зоны реакции. Нейтроны, освободившиеся при делении ядер урана-235, способны вызвать деление лишь ядер этого же урана, на долю которого в природном уране приходится всего лишь 0,7 %. Такая концентрация оказывается недостаточной для начала цепной реакции. Изотоп
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U также может поглощать нейтроны, но при этом не возникает цепной реакции. 

(Запись в тетрадь: Коэффициент размножения нейтронов k — отношение числа нейтронов последующего поколения к числу в предшествующем поколении во всём объеме размножающей нейтроны среды)

Цепная реакция в уране с повышенным содержанием урана-235 может развиваться только тогда, когда масса урана превосходит так называемую критическую массу. В небольших кусках урана большинство нейтронов, не попав ни в одно ядро, вылетают наружу. Для чистого урана-235 критическая масса составляет около 50 кг.

(Запись в тетрадь: Критическая масса —  минимальное количество делящегося вещества, необходимое для начала самоподдерживающейся цепной реакции деления).

(Слайд 16)

Критическую массу урана можно во много раз уменьшить, если использовать так называемые замедлители нейтронов. Дело в том, что нейтроны, рождающиеся при распаде ядер урана, имеют слишком большие скорости, а вероятность захвата медленных нейтронов ядрами урана-235 в сотни раз больше, чем быстрых. Наилучшим замедлителем нейтронов является тяжелая вода 
[image: image27.wmf]2
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H2O. Обычная вода при взаимодействии с нейтронами сама превращается в тяжелую воду.

Хорошим замедлителем является также графит, ядра которого не поглощают нейтронов. При упругом взаимодействии с ядрами дейтерия или углерода нейтроны замедляются свое движение.

Применение замедлителей нейтронов и специальной оболочки из бериллия, которая отражает нейтроны, позволяет снизить критическую массу до 250 г (0,25 кг).

Запись в тетрадь: 

Критическую массу можно уменьшить, если:

1) Использовать замедлители (графит, обычная и тяжелая вода)

2) Отражающая оболочка (бериллий)).

А в атомных бомбах, как раз, цепная неуправляемая ядерная реакция возникает при быстром соединении двух кусков урана-235, каждый из которых имеет массу несколько ниже критической.

На этом мы закончим предысторию создания атомной бомбы. Атомная бомба – это страшное оружие. Поражающими факторами которой являются: 1) Световое излучение (включая сюда ренгеновское и тепловое излучение); 2) Ударная волна; 3)радиационное заражение местности. Но деление ядер урана используют и в мирных целях – это в атомных реакторах на АЭС. Процессы, происходящие в этих случаях мы рассмотрим на следующем уроке.

 Домашнее задание: п 66,67
Класс:  9 класс
Предмет:  Физика
Используемые учебники и учебные пособия: 

 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник  Физика 9 класс - М.:Дрофа, 2012

Используемая методическая литература: 

В.А. Волков Поурочные разработки по физике 9 класс - М.:"ВАКО", 2007

Лабораторная работа 6 «Изучение треков заряженных частиц по готовым фотографиям» (12/8)
 Цель урока:

Объяснить характер движения заряженных частиц.

Оборудование:

Фотографии треков заряженных частиц, полученных в камере Вильсона, пузырьковой камере и фотоэмульсии.

Ход работы

Пояснения к работе. лабораторная работа проводятся по описанию в учебнике Физика 9, стр 238
При выполнении данной лабораторной работы следует помнить, что:

а) длина трека тем больше, чем больше энергия частицы (и чем меньше плотность среды);

б) толщина трека тем больше, чем больше заряд частицы и чем меньше ее скорость;

в) при движении заряженной частицы в магнитном поле трек ее получается искривленным, причем радиус кривизны трека тем больше, чем больше масса и скорость частицы и чем меньше ее заряд и модуль индукции магнитного поля;

г) частица двигалась от конца трека с большим радиусом кривизны к концу с меньшим радиусом кривизны (радиус кривизны по мере движения уменьшается, так как из-за сопротивления среды уменьшается скорость частицы).

Порядок выполнения работы

1. На двух из трех представленных вам фотографий изображены треки частиц, движущихся в магнитном поле. Укажите, на каких. Ответ обоснуйте.

2. Рассмотрите фотографию треков α-частиц, двигавшихся в камере Вильсона, и ответьте на данные ниже вопросы.

- В каком направлении двигались α-частицы?

- Длина треков α-частиц примерно одинакова. О чем это говорит?

- Как менялась толщина трека по мере движения частиц? Что из этого следует?

3. Дана фотография треков α-частиц в камере Вильсона, находившейся в магнитном поле. Определите по этой фотографии:

- Почему менялись радиус кривизны и толщина треков по мере движения α-частиц?

- В какую сторону двигались частицы?

4. Дана фотография трека электрона в пузырьковой камере, находившейся в магнитном поле. Определите по этой фотографии:

- Почему трек имеет форму спирали?

- В каком направлении двигался электрон?

- Что могло послужить причиной того, что трек электрона гораздо длиннее треков α-частиц?
Домашнее задание: Учащиеся по группам представляют материал об атомной бомбардировке японских городов Хиросима и Нагасаки по вопросам:
1. Имеет ли последствия ядерного конфликта глобальный характер, в чём это выражается?

2. Когда прекратится это безумие и человечество перестанет заниматься самоуничтожением?

3. При каких условиях, по вашему мнению, это возможно?

Класс:  9 класс
Предмет:  Физика
Цель урока: 

Изучить устройство и принцип работы ядерного реактора(12/9)
Тип урока: 

 Урок изучения и первичного закрепления новых знаний

Используемые учебники и учебные пособия: 

 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник  Физика 9 класс - М.:Дрофа, 2012

Используемая методическая литература: 

В.А. Волков Поурочные разработки по физике 9 класс - М.:"ВАКО", 2007

Используемое оборудование: 

Компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная модель «Ядерный реактор».

Тема урока: «Ядерный реактор».
 Цель урока:  изучить устройство и принцип работы  ядерного реактора.
        Задачи урока: 

·  рассмотреть устройство ядерного реактора;
· объяснить принцип работы ядерного реактора;
· познакомить с классификацией ядерных реакторов.
развить способности выражать свои мысли, формировать умения воспринимать и  перерабатывать информацию для дальнейшего ее использования.
· воспитать дисциплинированность, убежденность в необходимости разумного использования атомной энергетики.

Ход урока

1. Орг. Момент

Здравствуйте.  Мы продолжаем, знакомится с  темой «Атомная энергетика» и сегодня на уроке  познакомимся с устройством, с помощью которого происходит преобразование энергии атома в электрическую энергию -  это ядерный реактор.

2. Актуализация знаний (фронтальный опрос)

1. Расскажите о механизме протекания цепной ядерной реакции.

2. Что называется критической массой урана?

3. Возможно ли протекание цепной реакции, если масса урана меньше критической? Почему?

4. Как идет цепная реакция в уране, если его масса больше критической? Почему?

Итак, мы рассмотрели принципы деления урана и вспомнили, в чем заключается цепная ядерная реакция. А можно ли управлять такой реакцией? Оказывается можно,  и сегодня мы рассмотрим устройство, с помощью которого управляют цепной  ядерной реакцией. Итак, тема нашего урока «Ядерный реактор»
3. Изучение нового материала:

– Устройство  ядерного реактора, принцип действия, управление ядерной реакцией Для получения ответа на поставленный вопрос учащиеся исследуют конструкцию и принцип действия АЭС на интерактивной модели «Ядерный реактор» (диск «Открытая физика»)
При делении тяжелых ядер образуется несколько свободных нейтронов. Это позволяет организовать так называемую цепную реакцию, когда нейтроны, распространяясь в среде, содержащей тяжелые элементы, могут вызвать их деление с испусканием новых свободных нейтронов. Если среда такова, что число вновь рождающихся нейтронов увеличивается, то процесс деления лавинообразно нарастает. В случае, когда число нейтронов при последующих делениях уменьшается, цепная реакция затухает. 

Для получения стационарной цепной ядерной реакции, очевидно, необходимо создать условия, чтобы каждое ядро, поглотившее нейтрон, при делении выделяло в среднем один нейтрон, идущий на деление второго тяжелого ядра.  

Такие условия создаются в специальном устройстве, называемом ядерным реактором.

Ядерным реактором называется устройство, в котором осуществляется и поддерживается управляемая цепная реакция деления некоторых тяжелых ядер.

Назначение ядерного реактора: преобразование внутренней энергии атомного ядра в электрическую энергию.

Ребята по мере моего рассказа вы будите заполнять таблицу:

	Что? (Элементы ядерного реактора)
	Зачем?  (Для чего применяют)

	Уран – 235
	Источник энергии, ядерное топливо

	Графит, вода,
	Замедляет нейтроны, теплоноситель

	Отражатель 
	Отражает нейтроны

	Бетон 
	Защищает от радиации

	Стержни 
	Регулируют скорость реакции

	Теплообменник 
	Соединяет 2 контура с водой

	Насосы 
	Обеспечивают циркуляцию воды

	Змеевик 
	Вода превращается в пар

	Турбина 
	Превращает энергию пара в энергию вращения

	Генератор 
	Превращает механическую энергию в электрическую

	Конденсатор 
	Пар превращается в воду
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На рисунке , изображены основные части реактора на медленных нейтронах

Реактор работает на медленных нейтронах (более эффективно идет деление ядер урана-235).
Активная зона реактора, содержит ядерное топливо - урановые стержни и замедлитель - воду.   Вода вокруг урановых стержней является не только замедлителем нейтронов, но и служит для отвода тепла, т.к. внутренняя энергия разлетающихся осколков переходит во внутреннюю энергию окружающей среды - воды. Активная зона окружена отражателем для возвращения  нейтронов и защитным слоем бетона.
Достижение критической массы топлива осуществляется введением регулирующих стержней (до достижения массы урана = критической массе).
Активная зона посредством труб соединена в кольцо (1-ый контур).
Вода прокачивается по трубам контура насосом и отдает свою энергию змеевику в теплообменнике, нагревая воду в змеевике (во 2-м контуре).
Вода в змеевике превращается в пар, температура которого может достигать 540 градусов.
Пар вращает турбину, энергия пара превращается в механическую энергию.
Ось  турбины вращает  ротор электрогенератора, превращая механическую энергию в электрическую.
Отработанный (охлажденный) пар поступает в конденсатор, где превращается в воду, возвращающуюся в 1-ый контур.
В результате исследования учащиеся получают вывод о преобразовании энергии на атомной электростанции: внутренняя энергия ядер→кинетическая энергия осколков и частиц→ внутренняя энергия воды→ внутренняя энергия пара→ кинетическая энергия пара →кинетическая энергия паровой турбины→ кинетическая энергия ротора генератора электрического тока→ электрическая энергия.

Учащиеся, получившие в начале изучения темы «Ядерная физика» проектные задания, делают сообщения, демонстрируя презентацию, об истории развития атомной энергетики в нашей стране
Итак, энергетическая проблема – одна из важнейших проблем, которые сегодня приходится решать человечеству. Уже стали привычными такие достижения науки и техники, как средства мгновенной связи, быстрый транспорт, освоение космического пространства. Но все это требует затрат энергии. Резкий рост производства и потребления энергии выдвинул острую проблему загрязнения окружающей среды, которое представляет серьезную опасность для человечества.

Мировые энергетические потребности в ближайшее время будут интенсивно возрастать. Какой-либо источник энергии не сможет их обеспечить, поэтому необходимо развивать все источники энергии и эффективно использовать энергетические ресурсы

4. Закрепление знаний 

А теперь давайте закрепим то, что мы сегодня рассмотрели выполнив задания  ЭОР № 2 (1,2,3,4,5,6,8,9) http://www.fcior.edu.ru./card/7581/yadernaya-energetika-i-yadernoe-oruzhie.html
Используемые ЦОР: 

http://www.fcior.edu.ru./card/3119/yadernaya-energetika.html)

http://www.fcior.edu.ru./card/7581/yadernaya-energetika-i-yadernoe-oruzhie.html
1. Домашнее задание

 §68,69, запись в тетради. Причины и последствия Чернобыльской АЭС 
Класс:  9 класс
Предмет:  Физика
Тема  урока: 

Биологическое действие радиации (12/10)
Тип урока: 

 Урок изучения и первичного закрепления новых знаний

Используемые учебники и учебные пособия: 

 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник  Физика 9 класс - М.:Дрофа, 2012

Используемая методическая литература: 

В.А. Волков Поурочные разработки по физике 9 класс - М.:"ВАКО", 2007

Используемое оборудование: 

Компьютер, мультимедийный проектор, презентация (ссылка http://nsportal.ru/shkola/fizika/library/2012/09/23/biologicheskoe-deystvie-radiatsii-9klass) приложение 1

Тема урока: Биологическое действие радиации
Цель урока: Ознакомить учащихся с биологическим действием радиации и правилами защиты от излучений . Доказать необходимость защиты от излучения.
Задачи урока: Сформировать у учащихся знания о радиоактивности. Оценить положительные и отрицательные проявления этого открытия в современном обществе, расширить кругозор учащихся.

Сформировать мировоззренческие идеи, связанные с использованием радиоактивности, воспитывать умение выслушивать товарища, уважать чужую точку зрения, критически оценивать явления общественной жизни страны

            Ход урока

I. Повторение основных вопросов. Актуализация знаний

Повторить основные понятия по теме «Открытие радиоактивности»:

· Что такое радиоактивность;

· Назовите состав радиоактивного излучения;

· α-излучение; краткая характеристика видов излучения.
· β-излучение; краткая характеристика видов излучения.
· γ-излучение. краткая характеристика видов излучения.
Бета – частицы представляют собой поток быстрых электронов, летящих со скоростями близкими к скорости света. Они проникают в воздух до 20 м.

 Альфа частицы – это потоки ядер атомов гелия. Скорость этих частиц 20000 км/с, что превышает скорость современного самолета (1000 км/ч) в 72000 раз. Альфа – лучи проникают в воздух до 10 см.

Гамма-излучение представляет собой электромагнитное излучение, испускаемое при ядерных превращениях или взаимодействии частиц 

II. Новый материал "Биологическое действие радиации" – источники, дозы, эффекты, риск. Презентация слайды 1-5

III. Сообщение учащихся 1
Пути проникновения радиоактивного излучения, негативное и полезное воздействие радиации.

Для основной массы населения самые опасные источники радиации – это вовсе не те, о которых больше всего говорят. Наибольшую дозу человек получает от естественных источников радиации. Радиация, связанная с развитием атомной энергетики, составляет лишь малую долю радиации, порождаемой деятельностью человека; значительно большие дозы мы получаем от других, вызывающих гораздо меньше нареканий, форм этой деятельности, например от применения рентгеновских лучей в медицине.

Кроме того, такие формы повседневной деятельности, как сжигание угля и использование воздушного транспорта, в особенности же постоянное пребывание в хорошо герметизированных помещениях могут привести к значительному увеличению уровня облучения за счет естественной радиации


[image: image28.emf]Биологическое действие радиоактивных излучений
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· в медицине – 0,4мЗв

· радиоактивные осадки – 0,02мЗв

· атомная энергетика – 0,001мЗв

· естественные – 2мЗв: земного происхождения, внутреннее облучение – 1,325

· земного происхождения, внешнее облучение – 0,35

· космические, внутреннее облучение – 0,3

· космические, внешнее облучение – 0,015

слайд 6

рассказ учителя слайды 7-10

Сообщение 2

Воздействие атомных станций на окружающую среду

Техногенные воздействия на окружающую среду при строительстве и эксплуатации атомных электростанций многообразны. Обычно говорят, что имеются физические, химические, радиационные и другие факторы техногенного воздействия эксплуатации АЭС на объекты окружающей среды. Наиболее существенные факторы:

♦ локальное механическое воздействие на рельеф - при строительстве;

♦ сток поверхностных и грунтовых вод, содержащих химические и радиоактивные компоненты;

♦ изменение характера землепользования и обменных процессов в непосредственной близости от АЭС;

♦ изменение микроклиматических характеристик прилежащих районов.

Возникновение мощных источников тепла в виде градирен, водоемов-охладителей при эксплуатации АЭС обычно заметным образом изменяет микроклиматические характеристики прилежащих районов. Движение воды в системе внешнего теплоотвода, сбросы технологических вод, содержащих разнообразные химические компоненты оказывают травмирующее воздействие на популяции, флору и фауну экосистем.

Особое значение имеет распространение радиоактивных веществ в окружающем пространстве. В комплексе сложных вопросов по защите окружающей среды большую общественную значимость имеют проблемы безопасности атомных станций (АС), идущих на смену тепловым станциям на органическом ископаемом топливе. Общепризнанно, что АС при их нормальной эксплуатации намного - не менее чем в 5-10 раз «чище» в экологическом отношении тепловых электростанций (ТЭС) на угле. Однако при авариях АС могут оказывать существенное радиационное воздействие на людей, экосистемы. Поэтому обеспечение безопасности экосферы и защиты окружающей среды от вредных воздействий АС - крупная научная и технологическая задача ядерной энергетики, обеспечивающая ее будущее.

Отметим важность не только радиационных факторов возможных вредных воздействий АС на экосистемы, но и тепловое и химическое загрязнение окружающей среды, механическое воздействие на обитателей водоемов-охладителей, изменения гидрологических характеристик прилежащих к АС районов, т.е. весь комплекс техногенных воздействий, влияющих на экологическое благополучие окружающей среды.

 

Выбросы и сбросы вредных веществ при эксплуатации АС. Перенос радиоактивности в окружающей среде

Исходными событиями, которые развиваясь во времени, в конечном счете могут привести к вредным воздействиям на человека и окружающую среду, являются выбросы и сбросы радиоактивных и токсических веществ из систем АС. Эти выбросы делят на газовые и аэрозольные, выбрасываемые в атмосферу через трубу, и жидкие сбросы, в которых вредные примеси присутствуют в виде растворов или мелкодисперсных смесей, попадающие в водоемы. Возможны и промежуточные ситуации, как при некоторых авариях, когда горячая вода выбрасывается в атмосферу и разделяется на пар и воду.

Выбросы могут быть как постоянными, находящимися под контролем эксплуатационного персонала, так и аварийными, залповыми. Включаясь в многообразные движения атмосферы. Поверхностных и подземных потоков, радиоактивные и токсические вещества распространяются в окружающей среде, попадают в растения, в организмы животных и человека.

 

Воздействие радиоактивных выбросов на организм человека

Рассмотрим механизм воздействия радиации на организм человека: пути воздействия различных радиоактивных веществ на организм, их распространение в организме, депонирование, воздействие на различные органы и системы организма и последствия этого воздействия. Существует термин «входные ворота радиации», обозначающий пути попадания радиоактивных веществ и излучений потопов в организм.

Различные радиоактивные вещества по-разному проникают в организм человека. Это зависит от химических свойств радиоактивного элемента.слайды 11-14, 
Пути проникновения радиации в организм человека

Радиоактивные изотопы могут проникать в организм вместе с пищей или водой. Через органы пищеварения они распространяются по всему организму.

Радиоактивные частицы из воздуха во время дыхания могут попасть в легкие. Но они облучают не только легкие, а также распространяются по организму.

Изотопы, находящиеся в земле или на ее поверхности, испуская гамма- излучение, способны облучить организм снаружи. Эти изотопы также переносятся атмосферными осадками.( смотри видео приложение 20
 

 

III. Вопросы на закрепление

- В чем причина негативного воздействия радиации на живые существа?

- Что называется поглощенной дозой излучения?

- Расскажите о способах защиты от воздействия радиоактивных частиц и излучения.

- Что используют для защиты от нейтронов?

- С помощью какого прибора можно зарегистрировать величину радиоактивного излучения?

- Как зависит интенсивность радиации от расстояния до источника радиоактивного излучения?

 

Домашнее задание: Прочитать и выучить материал § 70. § 71 самостоятельно.

Класс:  9 класс
Предмет:  Физика
Цель урока: Учить применять физические законы при решении задач.
Тип урока: 

 Урок закрепления полученных  знаний

Используемые учебники и учебные пособия: 

 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник  Физика 9 класс - М.:Дрофа, 2012

Используемая методическая литература: 

В.А. Волков Поурочные разработки по физике 9 класс - М.:"ВАКО", 2007

Тема : Решение задач по теме «Ядерная физика» 12/11
Цель урока:Учить применять физические законы при решении задач.

Задачи урока:
Ход урока

I. Проверка домашнего задания, повторение

- Что такое изотоп?

- Как читается правило смещения для α-распада?

- Сформулируйте правило смещения для β-распада.

- Каким видом излучения часто сопровождается α- и β-распад?

- Запишите формулу для определения дефекта масс любого ядра.

- Запишите формулу для расчета энергии связи ядра по его дефекту масс.

- Какой формулой связаны между собой массовое число, зарядовое число и число нейтронов в ядре?

- Как называются протоны и нейтроны вместе?

- Изменяется ли массовое число ядра при β-распаде?

- Что происходит с ядром радиоактивного элемента при α-распаде?

II. Решение задач

1. Под действием какой силы α- и β-излучение отклоняется в магнитном поле? Что произойдет с изотопом урана-237 при β-распаде? Как изменяется массовое число нового элемента? Влево или вправо в таблице Менделеева происходит сдвиг? Записать реакцию.

2. Записать реакцию непосредственного превращения актиния-227 во франций-233; α- или β-распад имеет здесь место?

3. Во что превращается 23892U после одного α-распада и двух β-распадов?

4. Во что превращается изотоп тория 23490Th, ядра которого претерпевают три последовательных α-распада?

5. Какое из трех α-, β- и γ-излучений не отклоняется магнитным и электрическим полями?

6. Ядра изотопа 23290Th претерпевают α-распад, два β-распада и еще один α-распад. Какие ядра после этого получаются?

7. Каков состав ядер водорода 31Н и урана 23892U? Что можно сказать о количестве нейтронов в ядрах с возрастанием их порядкового номера?

8. При бомбардировке нейтронами атома азота 147N испускается протон. В ядро какого изотопа превращается ядро азота? Напишите реакцию.

9. Каков состав изотопов неона [image: image29.jpg]e, uNe n [iNe?



 Что характерно для изотопов одного элемента?

10. Ядро изотопа магния с массовым числом 25 подвергается бомбардировке протонами. Ядро какого элемента при этом образуется, если ядерная реакция сопровождается излучением α-частиц?

11. При бомбардировке α-частицами алюминия образуется новое ядро и нейтрон. Записать ядерную реакцию и определить, ядро какого элемента при этом образуется.

12. Каков состав ядер натрия 2211Na, фтора 199F и менделеевия257101Мd?

13. Допишите реакции: [image: image30.jpg]PV Put He =7 +n

TH+y-H+?.




14. Каков состав ядер серебра 10747Ag , кюрия 24796Сm и радия22688Ra?

15. Каков состав ядер германия 7332Gе, ниобия 9341Nb и свинца20782Рb?

16. Ядро тория 23090Th превратилось в ядро радия 22688Ra. Какую частицу выбросило ядро тория? Напишите реакцию.

17. Написать недостающие обозначения в следующих ядерных реакциях:

[image: image31.jpg]SZntin—7+iHe

24 H o EMg+ IHe





Домашнее задание повторить п.55-71

[image: image36.jpg]WK #7195 CariH SMni H— 3 Fe+?
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Решить задачи: 1,Написать недостающие обозначения в следующих ядерных реакциях:

Лукашек № 923,924
﻿
Класс:  9 класс
Предмет:  Физика
Используемые учебники и учебные пособия: 

 А.В. Перышкин, Е.М. Гутник  Физика 9 класс - М.:Дрофа, 2012

Используемая методическая литература: 

В.А. Волков Поурочные разработки по физике 9 класс - М.:"ВАКО", 2007
Базовый уровень
Тема: Контрольная работа по теме «Ядерная физика» (12/12)
Цели урока: Выявить знания учащихся по теме «Ядерная физика».

Ход урока
Вариант I

1. Опишите состав атомов изотопов 73Li и 63Li.

2. Ядро тория 23090Th превратилось в ядро радия 22688R. Какую частицу выбросило ядро тория? Напишите уравнение этого радиоактивного распада. (Ответ: [image: image32.jpg]


 α-частицу.)

3. При взаимодействии атомов дейтерия с ядром бериллия 94Beиспускается нейтрон. Напишите уравнение ядерной реакции. (Ответ: [image: image33.jpg]{H+]Be—gn+'{B



.)

4. Вычислите энергию связи ядра алюминия 2713Аl, если mp = 1,00728 а.е.м, mn = 1,00866 а.е.м, Мя = 26,98146 а.е.м.

(Ответ: Δm = 3,89 · 10-28 кг, Есв = 3,5 · 10-11 Дж; или Δm = 0,23442 а.е.м., Еся = 218 МэВ.)

Вариант II

1. Опишите состав атомов изотопов 1580 и 1680.

2. При бомбардировке нейтронами атома азота 147N испускается протон. В ядро какого изотопа превращается ядро азота? Напишите реакцию. (Ответ: [image: image34.jpg]UN+inH+'C



.)

3. При бомбардировке нейтронами атома алюминия 2713Alиспускается α - частица. В ядро какого изотопа превращается ядро алюминия? Напишите уравнение реакции. (Ответ: Δm = 0,08705 а.е.м, Eсв = 81,1 МэВ.)

4. Найдите дефект масс и энергию связи трития 31Н. (Ответ: Δm = 1,51 · 10-29 кг, Eсв = 1,36 · 10-12 Дж; или Δm = 0,009106 а.е.м., Есв = 8,48 МэВ.)
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